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Preface 

Since a guide to the microfilm edition to the Willard D. Straight 
Papers appeared in 1974 the papers of Dorothy Payne Whitney 
Straight and additional papers of Willard D. Straight have been 
donated to the Archives by the Straight family. The papers of 
Dorothy Payne Whitney Straight have been arranged and ca n be 
used as a separate collection in the Depa rtment of Manuscripts 
and University Archives. A computer-generated index to the 
papers of Willard and Dorothy Straight is available. Additiona l 
infor mation concerning Mrs. Straig ht and her children ca n be 
found at Elmhirst Centre, Dartington Ha ll , England. 

I wish to thank the Whitney Foundation, which has suppo rted 
the work for this guide. I am grateful to Michael Straight, w ho has 
answered swiftly my innumerable questions and often sugges ted 
w ider avenues o f approach to the family papers. My thanks also go 
to Beatrice Straight Cookson for her help and kindness. 

I wish to thank my colleag ues, fri ends, and students who were 
helpful and unders tanding when I was working on thi s g uide and 
index ing projec t, particu la rly Gould P. Colman, H. Thomas 
Hi ckerson, and Kathleen Jacklin for archival advice and Diane 
Perushek, w ho helped many times by e lucidating problems con­
cerning Chinese and Japanese personal names and places. Finally 
my thanks go to Jane K. Gu sta fson, who typed the manuscript in 
its various s tages and to Elina Hum, who provided enthusiastic 
help when we were arranging the papers . 

ltrgeborg Walrl 
December 1, 1980 





Dorothy Whitney Straight Elmhirst 
1887-1968 

Dorothy Whitney Straight Elmhirst was born January 23, 1887 in 
Washington, D.C., where her father, William C. Whitney, was 
serving as Secretary of the Navy. His family was among the early 
settlers of Massachusetts Bay Colony. Dorothy's mother, Flora 
Payne Whitney, was also a descendant of colonists. The Paynes 
moved to Ohio at the beginning of the nineteenth century. 
Dorothy's maternal grandfather, Harry Payne, was mayor of 
Cleveland, state senator in Ohio, and U.S. congressman. 

During the Cleveland administration, Mrs. Whitney was among 
the most popular hostesses in Washington. Her friend, Mrs. 
Cleveland, became godmother to Dorothy. At the end of Cleve­
land's presidency, William C. Whitney moved to New York City. 
There he built a magnificant Renaissance-style mansion, which he 
filled with works of art. He also remodeled an early farm house in 
Westbury, Long Island and it was on this estate that Dorothy 
spent much of her youth. 

Dorothy Whitney was the youngest of four children. Harry, 
born in 1872, married Gertrude Vanderbilt in 1896; Pauline, born 
in 1874, married Almeric Paget in 1895; and Payne, born in 1876, 
married Helen Hay in 1902. After he r mother's death, when 
Dorothy was only six, she was looked after by governesses. Her 
father's second marriage to Edith May Randolph ended tragically 
after only two years, when his wife died as the result of a riding 
accident. 

In 1899 Dorothy's sister Pauline introduced Bea trice Bend to the 
Whitney family. Miss Bend, Dorothy's senior by more than 10 
years, was knowledgeable in social skills and spoke languages. 
Because her family had suffered financial reverses, she was forced 
to accept a paid position as Dorothy's companion. She remained in 
that position until Dorothy married Willard Straight in 1911. 

Opposi te: Willard 5/rniglr/ nnd Oorolhy Whitney nboul 1911. 
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Erlucnfion 

Dorothy began her formal education at hom e with a small group 
of friends- all children of wealthy families in New York City. 
Later she attended Miss Spence's and Miss Finch's schools. In 1902 
sh e was confirmed in the Epi scopal Church by the Bishop of New 
York. In 1904 she joined the Junior League along with man y of her 
sc hoolmates and friends. Here she helped stage amateur plays in 
order to raise money for th e needy in the Metropolitan area. Dur­
ing the first World War she concluded that if th e Junior Leagues 
had a national organization they could be more effective and use­
ful than as autonomous organizations. From 1921 to 1922 she 
served as the first president of the Association of Junior Leagues 
of America. 

During World War I, in an effort to better social conditions for 
the underprivileged, she actively supported the Women's Trade 
Union and assisted Lillian D. Wald of th e Henry Street Settlement 
in Brooklyn and Miss Lucy C. Kellogg, Superintenden t of the 
Children's Aid Society Health Home in Brooklyn. At the sa me 
time she gave individual scholarships to various students. 

Dorothy Whitney had many suitors. Although there seemed to 
be so me family pressure, especially from her s ister Pauline, who 
wanted he r to marry Lord Falconer, she remained single until 
1911. Yet, it is clear from a note written in the fall of 1907 when 
she was in Italy that she had a design in mind about the man she 
would marry: 

(G rand Hotel- Venise) " When the right person comes 
along, I wonder if one has doubts even then . Many of us are 
immediately carried off our feet and swe pt away into an irre­
sistable current of love- while to th e rest of us love comes 
walking s lowly, and yet with sure steps he overtakes us and 
folds his arms about our shrinking forms. How little can we 
know ourselves, and yet I feel that love would come very· 
slowly and gradually into my heart- and not with a sudden 
inrush of emotion. Of course the man one marries cannot be 
all one dreams of having him- and I am fully expecta nt of 
disappointments -I ca n't help longing for certain things ­
he mu s t be strong, and he mus t be tender - he must be hon ­
es t and generous, and also kind and thoughtful- and oh- if 
he only will love me tenderly, take care of me, put his arms 
about me. " 
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Willnrd D. Straight 

Dorothy had trav elled widely in Europe, but knew England espe­
cially well. She of te n stayed with her sis ter Pauline in London 
during the racing season at Ascot. After being introduced to 
Willard Straight in Wa shington, D.C. in 1909, th eir relationship 
deepened in th e cou rse of her in te rnational travel. They s tar ted to 
correspond shortly before her arrival in Peking that fall on a trip 
around the world , which took her to Japan, Korea, China, Hong 
Kong, Burma, India, Ceylon, Egypt and Europe again. In 1910 she 
travelled wi th Willard Straigh t, Beatrice Bend and Miss Bend's 
mothe r, Marraine, returning to the United States that fall. In July 
1911, she trave lled with Willard S traight in Europe in the company 
of Miss Bend. Even so, almost until her wedding day, she was 
unsure if marriage would be th e right step: 

" Married life is full of rifts and tro ubles of course - and I 
have seen too much of life to imagine it is all a rosy dream. 
But if two people unde rstand each other a nd each has 
patience and confide nce - the troubles will be cleared away 
and wi ll not become black a nd mysterious shadows. Perfect 
faith in each o ther - that above all things is the truest, su rest 
fo unda tion, and I can't imagine an ythin g more wond erful 
than thi s sort of an understanding between two people. 
Nothing then co uld really go wrong. 

I don't think I co uld fall in love with a man w ho had no 
ambitio n and no aim in life- because I feel a grea t longing to 
becom e a part of his life and he lp him when possible to do his 
work." 

Dorothy and Willard Straight were married in Geneva, Switzer­
land on September 7, 1911. Their honey m oon started in Europe 
and continued e n route to Peking o n th e Trans-Siberian Railway. 
Although Dorothy ahd Willard spent only six months in China 
because of the outbreak of the C hinese revolution, they met 
importan t C hinese and Europeans w ho influenced thei r thinking . 
During thi s tim e they were host to Sidney and Bea trice Webb, the 
British soc ialists. 

"Willard likes Mr. Webb very much and thoug ht him wonder­
fully intelligent," Dorothy wrote to Beatrice Bend on October 30, 
1911, "but I'm afraid tha t I'm the only one who found any charm in 
Mrs. Webb - how I wish you had been there - for you would 
have known how to get alo ng with them, and how to really bring 
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them out! They talked a great deal about democracy - both social 
and political - and she made some rather annoying and insulting 
remarks about America- doubtless perfectly true but we all felt 
that she might have said them in a somewhat nicer way. After 
dinner she talked about her school in London and her work and 
her book - and about signs and mysticism and the fourth dimen­
sion, until I thought I shou ld die of ex haustion . After they all left 
Willard and I just sank down in a chair and gas ped for breath -
0 dear -I couldn't stand many intellectual evenings of that 
kind- but it certainly was a wonderful education every now and 
then!" 

During the same week the Straights gave a second dinner party 
to which they invited Chinese and foreign officials. They met with 
the Webbs at other times and di scussed politi cs, education, and the 
New Stnlesmn11, which had been started by the Webbs. In Peking 
they were continously involved in social activities. While Willard 
was active as a representative of American banking interests, 
Doroth y form ed new relationships and met many of the leading 
Chinese famili es and me mbers of the ruling class. These activities 
came to an abrupt end as the revolution led by Dr. Sun Yat-sen 
moved into northern China. In the spring of 1912 the Straights 
left for England . 

Most of the years between 191 2 and 1917 were spent in Amer­
ica. The Straights' three childre n were born here, Whitney in 
1912, Beatrice in 1914, and Michael in 1916. Although the re was 
no effective way to continue his work with C hina and the Far East, 
Willi!rd Straight maintained intellectual connections with Chinil 
and to this e nd he founded, with Dorothy, Asin magaz ine. To 
provide a vehicle for liberal opinion, the Straights founded the Nn11 
Republic, a weekly journal clearly in spi red by the New Stnlesmn11. 
Herbert Croly was editor and Walter Lippmann a member of the 
editorial staff. Willard Straight also fo unded a luncheon club, Indiil 
House, located at Hanover Square in New York C ity. 

Opposite: l'rurliau rrl'rrir, 1907. " Wirru 1/11• riglrl Jlt'YS<lll comes altmg .. . " 
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In 1915 th e S traig hts built a house at 1130 Fifth Avenue which 
now houses the International Ce nte r of Photography. During the 
summers Willard spe nt most of his time in New York C ity while 
Dorothy and the children vacationed in Woods Hole, Westbury, 
and the Adirondacks. When separa ted they exchanged daily letters 
and te leg rams, which illustrate how they made decisions. 

World Wnr I 

The outbreak of World War I immediately preoccupied Willard 
Straight, who predicted that the United Sta tes would become 
involved. He volunteered for military se r vice and, a ft e r attending 
training a t Pla ttsburgh, New York a nd Fort Sill, O klahoma, went 
to Fran ce in 1917 where he directed th e Bureau of War Risk Insur­
ance. He he lped organize thi s bureau of th e War Department, 
which was crea ted to provide low cost insurance for the de­
penden ts of soldiers and sailors. Because of Willard's effort a nd the 
cooperation of the YMCA and Red C ross, this program became 
h ighly successful in helping servicemen provide for their families. 

While Wil la rd was in the Army, Dorothy raised funds for the 
Women's Liberty Loan Committee, the Red Cross, a nd the YMCA 
and was in volved in man y o ther ser vice projects. As chairman of 
the Mayo r's Committee of Wom en on Natio nal Defense, she 
organized volunteer activities such as working in co mmunity kit­
chens, promoting thrift savings ca mpa igns, and providing recrea­
tion programs for soldiers. She assis ted the Women's City C lub in 
a campaign to reduce infa nt mortality and s upported the New 
York Sta te Food Commission, which encouraged people to use 
wa rt ime ra tions w isely . In a n effort to boost food prod uction, she 
worked w ith the Nassau County Farm Burea u on a plan to recruit 
college g irls to work on farm s during the summer. Through th e 
YMCA s he began a prog ra m to recruit women to go ove rseas to 
work in milita r y canteens. 

At th e end o f th e war Willard St raight became a represe nta tive 
a t the peace negotiations in Paris. O n November 1 6, 1918 he tele­
graphed to Doroth y: "Colo nel [House] wants you to come over 
and to have us take a house. It ma y be a ques tio n o f several 
months. You s hould bring childre n with you if doctors approve. 
Consult with Frank Polk regarding passports and have Fi edler see 
Franklin regarding accommoda tions. Get in tou ch with Mrs. 
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Auchincloss and Mrs. Grew who are also coming. It wi ll be too 
wonderful to have you here." The following day, November 17, 
1918, Willard wrote, "Dear Beloved, are you coming? This is all I'm 
thinking of- I love you everywhe re. Your Willa rd." It was his 
las t le tter to his wife. Willard Straight died of pneumonia on 
December 1, 1918 before his family could leave for France. 

Although Dorot hy re mained active in social affairs, the period 
from Willard's death until her marriage to Leonard K. Elmhirst in 
April1925, was the most difficult in her li fe. She consulted with 
the editors of the Nt•w Republic and Asin magazine and became a 
member of the Board of Directors of the Teachers College a t 
Columbia University. She was instrumenta l in founding the New 
School for Socia l Research. Because of her political associations 
and help to causes such as that of Sacco and Vanzetti, the women's 
trade union movement, and the New School for Social Resea rch, 
she found herself under attack by those who felt o therwise to the 
point that her health was impaired. In 1923 she withdrew for a 
year large ly due to exhaustion. 

Willnrd Slrnighl Hn/1 

In 1920, along with President Farrand and various members of the 
Co rnell University faculty , she explored possibilities for imple­
m e nting Willard Straight's bequ est to make Cornell "a more 
human place." According to his will, "My wife, Dorothy Payne 
Whitney Straight, is to be unres trained in the possession and 
e njoyme nt of my e ntire property and estate. I nevert hel ess desire 
her to do such thing or things for Cornell University as she may 
think most fitting and usefu l to make th e same a more human 
place." To impleme nt th is provision one of the first s tudent unions 
in the U.S. was es ta blish ed. At th e dedication of Willard Straight 
Hall on December 14, 1925, Doro thy said: 

"Willard Straight saw individual life assuming sign ificance 
and importance through vital relations with other human 
beings. The formative factor in his own life was his contact 
w ith people, a group of re lationships through which his per­
sonality progressively expanded. It was characteris tic of him 
that whatever h e did he built up around each of his activities 
a littl e society of frie nd s and because human relationships 
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opened new worlds to Willard Straight, it is our hope that the 
Union may in some measure recreate life in th ese terms for 
others. In that faith We present the building to the University 
to be guided and governed by the students and made by them 
through their own adventure of spirit here into an instru­
ment for the illumination and enhancement of personal and 
social living." 

Leonard K. Elmhirsf 

In the course of implementing the Straight will, Dorothy met 
Leonard Knight Elmhirst, a graduate student in the College of 
Agriculture, who asked her to help the Cosmopolitan Club, a 
financially troubled cooperative house for international students. 
Soon a friendship developed as Elmhirst helped, su pported and 
advised her about the development of Willard Straight Hall. 

As plans for the building progressed, the relationship between 
Dorothy and Leonard became reciprocal. She encouraged and 
supported his work in India with Rabindranath Tagore, which was 
directed toward establishing a university there and developing 
rural life by reconstructing villages and introducing health and 
social services. Later, as Elmhirst travelled with Tagore to China, 
South America, and Europe, he remained in touch with Dorothy 
and many times asked her to marry him. In 1925, after becoming 
convinced that her children could live as happy and constructive 
lives in England as in the United States, Dorothy agreed. The 
Elmhirsts purchased Dartington Hall, a 2,000 acre estate in 
Devonshire, which had fallen into disrepair. Here they founded a 
community directed toward education through arts and crafts 
which utilized concepts of rural reconstruction Elmhirst had 
followed in his work with Tagore. 

In 1924 Leonard wrote : 

" It would be a school such as has not happened yet, drawing 
on India, America, China- again a concentration, again 
education, again the fellowship of a few men of ideals and 
spirit - not politics, or press, or even adult education, not 
public schools nor panaceas nor "isms," but fellowship, 
children, service, and a hoping for results after 25 years. It is the 
only way." 
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Do ro thy replied on Se pte mber 21, 1924: 

" You know ho w keen I am to ha ve you lose no tim e in laying 
the fo undations fo r th e Engli sh ex perime nt - and you kno w 
the mo ney is yo urs now, to be used at o nce if you wa nt it. 
Couldn't you use these next month s in jus t getting s tart ed -
seei ng othe r schools and talking to the educationa l people in 
Eng la nd and acquiring some place for the fa rm ? And the n 
you mu st come back to Ame rica to s tud y schools here!!" 

The pa per s o f Do ro th y Whitn ey S tra ight at Cornell Unive rsity 
docu m ent he r life be fo re he r ma rriage to Leo nard Elmhir s t o n 
A pril 3, 19 25. Records concerning Do ro th y a nd Leo nard K. Elm ­
hirs t and their children, as well as so me pre- 1925 diari es are pre­
served in th e A rch ives a t Elmhirs t C ente r, Darling to n Hall. 
Doro th y Whit ney S traigh t Elmhirst died at Darl ing ton Hall o n 
Dece mber 13, 1968. 
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Organization of the Papers for the 
Microfilm Edition 
Series I Corres ponde nce 

subse ries 1 Willard D. Straight to Dorothy 
subse ries 2 WDS to o thers 
subse ries 3 O thers to Dorothy 
subse ries 4 Engagement and wedding congratulations, 1911 
s ubse ries 5 Cong rat ul ations on Whitney's birth, 1912 

s ubseries 6 Dorothy to Willard 
su bse ries 7 Dorothy to others 
subseries 8 Others to Willard 
subseries 9 Wedding congratulations, 1925 

Series II O ther papers through 1911 

subse ries 1 Photogra phs, docum ents, mi scellany 
subse ries 2 Notes 

Seri es Ill Other papers, 1912- 1925 

s ubse ries 1 1130 Fifth Aven ue 
su bseries 2 Civic ac ti vities 
subseries 3 WDS, his death in France 
subseries 4 India House 
subseries 5 Asia magazine 
subseries 6 Willard S traight Hall 

Series IV Th e Nno Republic, 19 15 -1 925 

subseries 1 Corres pondence 
s ubseries 2 Accounts 



Reel Notes 

Reel 1 
1909- 1911 
Series I, su bseries 1 

Rrt'i Noles 1 7 

Beg ins w ith a letter from Willard Straight, Jan uary 10, 1909, 
co mm emorating his meeti ng with Dorothy Whitney at a dinner 
par ty in Washi ngton, D.C. Later le tt ers show t ha t they did no t 
mee t again until October, when Doroth y and Bea trice Bend visi ted 
Peking during th eir trip around the world and were guests of 
Stra ig ht and He nry P. Fle tcher. After Dorothy left Peking to con­
tinue her trip, Wi llard's le tters and cablegrams followed her 
thro ughou t the Far East and Europe. He wrote often o f personal 
matters, but also a great deal about diploma tic affairs, business, 
a nd the people they had met. Includ ed on thi s reel are copi es of 
documents he se nt to Dorothy describing his work in the curre ncy 
loa n nego tia ti ons and newspaper clippings relating to Far Eastern 
affairs. Willa rd 's fri e nd j .O.P. Bland is o ft en mentio ned in th e 
correspo nd ence. Notes a nd cards written during th e s ummer of 
191 0 document that Dorothy and Willard met a t various places in 
Europe. Willard wrote to her as he travelled to St. Petersburg, 
London, and New York fo r the American G roup he represe nted, 
which included j . P. Morgan, First Na tio nal Bank, New York, 
Kuhn, Loeb & Co., and th e National C ity Bank, New York. In 
addition to visi ti ng vario us resorts in Europe, Dorothy spent so me 
t im e in France with her ai ling s is ter Pauline W. Paget. Thro ug hout 
the reel are ma ny ca bles Willard sent to Dorothy, especia lly w hen 
letters see med to be too slow. They used many code words in their 
messages and towards the end of th e reel, th ere is a lis t of th ese 
words a nd their meanings. For example, rlllluug means "are you 
well"; slremmo, " how are things going"; migrarrdo, " things going 
splendid ly in ... "; r•scribella, " h ave you writte n on ... "; Liebeslrarwr, 
"God gua rd you always"; Pulurr, ''I'm leaving for ... "; Mowrl. ''I'm 
re turning to C hina via the Pacific"; Bordr•rlarrd, " may I co me for you 
now" a nd there are many more. The la st items on th e ree l are a 
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le tter o f New Year's g reetings for 1911 fro m Willard to Do roth y 
and a cable dated january 31 , 1911 : " Isola New York g ra zia a ntung 
she m moa iken lie bes traum borde rland Pe king" which m eans: 
" Pa ris to New York. Thanks for your teleg ra m. Are you w e ll? 
How are th ings going ? I miss you fri gh t fully . God guard you 
a lways. May I come for you now ?" 

Reel 2 
1911 - 19 17 
Series I, subseries 1, continued 

Thi s ree l begins with a letter Willard w rote to Doro th y o n Febru ­
ary 2, 1911 fro m Peking. He described the situa tio n in Manchuria 
and the negotia tio ns he was invol ved in concerning th e C hinese 
curre ncy refo rm . Throug hout February he ke pt Doro thy in­
form ed of th e prog ress of the negotiatio ns. In a lette r da ted Fe bru­
ary 13 h e e ncl osed a draft of a le tt e r h e inte nd ed to send to F.M . 
Hunting ton Wilso n concerning the currency re fo rm . Also in Feb­
rua ry he se nt copies of documents relating to nego tia tio ns with his 
Exce llency S heng Kung P'ao and Prince T sai T ao. He e nclosed 
copies of corres pondence with Henry P. Davison and j.O.P. 
Bland, who a lso commented on the negotiatio ns. In addition, he 
wro te o f the s train ed re lations betwee n Ru ssia , C hina, and japan 
a nd e nclosed a fe w documents and new spape r clippings th at com­
m ented o n the subj ect. In April1911 Willard w ro te that th e cur­
re ncy refo rm agreem ent finally had been s ig ned . He enclosed 
copies o f the doc um ents he was to se nd to j .P. Morgan a nd Com­
pany and ma ny newspaper clippings that comm ented on the 
agreem ent. This correspo nde nce m akes frequ ent refe re nce to 
M aurice Case nave, Willia m j . C alhoun, an d Frank H. McKnig ht, 
Europea n diplo mat s who we re also involved in th e negotia tion s. 
Alm os t as soon as the curre ncy re form ag reem ent was completed, 
S traig ht bega n negotia tions about a loan ag reem e nt for the 
Hukua ng Railway and o n M ay 20 he re po rted the s igning of this 
ag ree m ent. In june 1911 he set o ut fo r Am erica, continuing to 
w rite regularly to Do rothy as he trave led by train across Russia 
and Europe a nd then finally sa iled for Am e rica . Afte r only a brief 

O pposite: o,,,,llty Whitney 5/migltl Elmltirsl a/lou/ 1965. 
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vis it in America he sailed for Eu rope, apparentl y to t ravel w ith 
Doro thy and Bea trice Be nd . Willard a nd Doro thy were togeth er in 
Pa r is July 6-8 a nd the n Willard left for England to vis it Dorothy's 
sis te r Pa uline. A series o f unda ted no tes also appea r, possibly w rit ­
ten during th e voyage to Europe and during the s tay in Pa ris . 
Durin g the summer of 19 11 Willa rd co mpl eted some loa n agree­
m ents for J.P. Morga n and Co. a nd t rave led ex tens ively in Europe. 
T he ma in pa rt o f th e correspondence d iscusses th eir e ngagemen t 
in Ju ly, their wedding plan s, an d their feelings about marriage. 
Many cablegrams concern their t ravels and wedding pla ns. 

T he y met in Ca u x fo r about a week in th e midd le of Aug ust. Fo r 
th e re ma inder of the yea r th e ree l co ntains only scattered n o tes 
and ca bl eg ram s w ritten a fter th eir honey m oon a nd the ir re turn to 
Peking. Occasio na ll y th ey w e re sepa ra ted as Willard traveled fo r 
J.P . M orga n and Co., but fo r th e most par t they we re together. 
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Early in 1912, they lef t Peking. During the summer of 1912 
Willard w rote from New York to Do ro thy in residence in th eir 
home in the Adirondacks. Through the res t o f 1912 the re are 
sca tte red no tes and cablegrams. In the s ummer of 1913 Willard 
wrote to Dorothy in th e Ad irondacks again, as well as in Narra­
gansett, Rhode Island where she s pent part of the summ er. S he 
e nclosed copies of lette rs from Laura R. Newkirk and Wins to n 
C hurchill , the American writer. 

In 1 914, whi le they were apart, their scattered correspond ence 
mostly concerned Willard's business mee tings and m ut ua l fri e nds, 
but occasio nally described m ee tings about fore ign trade. During 
Sep tember 1914 and January 1915 Willard wrote from Lo ndon and 
Paris whe re he was on business. 

Ree/3 
1904-1 906, 19 11 - 191 8 
Series I, subseries 1, concluded; 2, 3 

The firs t part o f this reel cons ists of correspondence from Willard 
to Doroth y. The freq ue nt letters were w ritte n when he was s ta­
tioned at Fort Sill, Oklahoma and later in Paris, Fra nce. They 
reflect his co ncer n for the well-being of Dorothy a nd th e childre n. 
In Sep te mbe r 1917 he chided her for no t ge tting enoug h r~s t, 

begging her to take ca re of herself and asking her to w rite and 
ca ble more reg ul arl y. He comme nted o n his a rm y tra ining and 
made many sma ll sketches in his lette rs. All of his let te rs reflect 
his longing to be wit h her. O n December 19,1917 he enclosed the 
"Song of the War Risk In surance" in a le t ter. A 1917 C hris tmas 
g reeti ng ske tched by St raight for his family is also on the reel. As 
the war continued his le tter s home became very detailed and des­
criptive of military actio ns. Some of these letters, wri tten early in 
1918, were censored before reaching Dorothy and portions of thi s 
correspondence have been erased. Also included are numerous 
telegrams from St ra igh t covering a va rie ty of topics: congratula­
tory bir th day messages, inquiries about their ho me, a nd re por ts 
from the war fro nt . Enclosed in a letter beg un on May 30,1918 is a 
whimsical set of rules fo r a compe tition between Doro thy and 
Maud Murph y fo r dividing pictures se nt back from Lang res, 

Opposite: Lwwrd 1111d Dorothy Elmlrirsl at Darli11glo11 Hallab,,u/ 1965. 
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France by Willard and Grayson Murphy. A June 24th letter con­
tained a copy of a letter from Henry P. Davison to Willard offer­
ing a renewal of friendship after a misunderstanding. The last 
letters sent by Willard were written in November 1918 and 
involved plans to have Dorothy and the children come to Paris to 
be with him since he was involved in the peace negotiations. 

Subseries 2, which comprises the second part of this reel, con­
tains Willard's letters to other friends and relatives covering the 
period from June 23,1911 through July 22,1918. This subseries is 
arranged according to recipient with separate folders for each. 
They are not always in chronological order. Included are illus­
trated stories, letters, and postcards sent to his children, one of 
which is the letter sent for his son Whitney to be read only on the 
occasion of his death. Early correspondence includes a letter and 
cablegram to Henry P. Fletcher announcing Willard and Dorothy's 
engagement and asking Fletcher to be best man. A letter dated 
March 12, 1911 to Mrs. Richard Harding Davis talks about his 
feelings for Dorothy and his hopes for their marriage. A letter to 
Marraine Bend dated June 23, 1911 announces Willard and Doro­
thy's engagement and asks her blessing. A transcript of this letter 
also appears. A letter Willard wrote to President Woodrow Wilson 
in April1917 tells of his admiration of the President's handling of 
the war effort. In a letter to William Phillips, the American diplo­
mat, in June 1918 Willard also discussed the war effort and army 
morale and organization. Excerpts from his letter were transcribed 
by Phillips and sent to Dorothy. Other correspondents include 
H. Morse Stephens, T.B. Little, Henry Schoellkopf, J.O.P. Bland, 
Willard's brother-in-law Harry Whitney, and Alfred W. Fiedler, 
Willard's secretary in New York. 

The remainder of the reel, subseries 3, contains letters to 
Dorothy, Feburary 7, 1904 and July 25, 1906, from suitors and 
various school friends. There are letters, especially those written 
in February 1904, which express sympathy over the death of her 
father, William C. Whitney. The summer of 1904 brought a series 
of letters expressing concern over Dorothy's appendicitis attack. 
Also there is a series of letters to Dorothy and Beatrice while they 
traveled in Europe during 1904-1905. Frequent correspondents of 
that period were Sally Dunton Dixon, Adelaide Lambart, Grosve­
nor Atterbury, J. Howland Auchincloss, and Delancey K. Jay. 

,. 
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1906- 19 10 
Series I, subseries 3, confinued 
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Thi s r ee l continues corresponde nce fr om o the rs to Doro thy. Le t­
ter s fr om De lancey K. Jay described hi s tra ve ls, school ex pe ri ­
e nces, and mutu al fri e nd s. In April 1907 h e as ked Do ro thy to 
mMry him , but s he refu sed. Stephana Fl o ri, a me mber of th e 
Italia n ari stoc ra cy, wa s another suitor. He corres pond ed with 
Doro thy in 1906, but died of pneumonia in Rom e in th e fall o f that 
yeM. In 1 90 7 Ll oyd \tVarren was a freque nt corresponden t a nd 
wro te a bout mutual fri e nds and social events and enclosed poem s 
to Doro th y. 

S he also received lette rs from Ma ry Harrima n d uring this 
period. Frances Livings ton and Adelaide Lam ba r t w ro te of ten dis ­
cussing social eve nts a nd friend s. In 1908 Willia m S. W hi teho use, 
w ho sig ned hi s le tte rs as "S heldon," w ro te to Do ro th y conce rning 
h is travels and his s tay in Londo n. The le tters of Lord Falco ner, 
who was nickna med " Boo," commented of te n on Briti sh po litics o f 
th e tim e. C h,Hles D. Draper and J. Wa tson We bb wro te to 
Doro th y in 1 90 8 a nd 1909 discu ssing mutua l frie nds a nd ac tiviti es. 
G ladys Vande rbilt Szeche nyi wrot e to Doro thy on Nove mbe r 12, 

19 08 te lling abo ut the death of her baby and thanking Do ro th y fo r 
her condole nce lette r. On March 2, 1909, Fran cois Fla nn ery, the 
French arti st who had painted Doro th y's portrait, wro te to 
Doro thy. 

In May 1909 le tters from Delancey Jay appea r once aga in. He 
a nsw ered, a pparently, a letter from Doro th y which expressed 
hope of re-esta bl is hing their friend ship. In pre pa ra tio n for he r tri p 
around the world in 1909 Doro thy secured le tt er s of introdu ction. 
Elihu Root sent her one to Willia m C. Maga sin of t he Am e rican 
cons ula te in Ceylon. He a lso enclosed le tter s o f in t rod uction from 
Leigh Hunt to George E. Morrison and T'ang Shao-yi. 

Ju st befo re he r departure, Doroth y received a le tte r fro m Edith 
Lindley th anking h er fo r her sy mpath y a nd help a ft e r Edith's ba by 
died. A series of bills fo r purchases Doroth y made durin g her t r ip 
appears near th e e nd of the reel. Most we re dated 1910 and cam e 
from India, Italy, and France. After Doro thy me t Willard many o f 
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her frie nds and acquaintances wrote to tell her about his good 
qualities. One of the m, Henry Morse Stephens, wrote on July 8 
and Margaret Dix Lawrance o n July 20. The reel ends with le tters 
from George D . Marvin and Henry P. Fletcher during the summer 
of 1910. 

Reel 5 
1910-1925 
Series I, subseries 3, continued 

This reel begins with a letter dated August 8, 1910 from Charles 
D. Draper, which recounts details of the wedding of Marga ret G . 
Dix to Cha rles E. Lawrance and descr ibes the commencement at 
Harvard at which Theodore Roosevelt received an ho norary 
degree. Frequent, illustrated letters appear from Marga ret to 
Dorothy, concerning mutua l friends and travels. A lett er from 
George Marvin mentions a visit to the Rooseve lts at Sagamore 
Hill, a visit from Willard, and a party for Peter Bowditch, which 
Marvin attended. Later in the reel there appears a 1974 le tter 
from Andrew Gray to Michael Straight, Willard and Dorothy's 
younger son, reques ting informatio n on Gray's great-uncle, 
A. Piatt Andrew, who had been a friend of Dorothy's. Following 
are letters from Willard to A. Piatt Andrew and from Dorothy to 
Andrew. Also, there are photographs probably taken at a weekend 
party which Dorothy attended with Andrew and various other 
friends, an engraved invitation to a White House party given by 
the Tafts on January 2, 1911, and a receipt, June 12th, for the 
passage of Dorothy, Beatrice Bend, and Beatrice Bend's mother, 
Marraine Bend, on the Lusiln11 in. 

Freque nt correspondents during 1911 were J.O.P. Bland, Robert 
Bacon, David Gray, Henry P. Davison, Henry P. Fletcher, Kathe­
rine Barnes, Margaret D. Lawrance, and Maurice Casenave. On 
September 10, 1911 Caroline Phillips wrote to Dorothy about 
Willard and Dorothy's wedding party of which she had been a 
member. In February 1912 Pete r Bowditch wrote to both thanking 
them for their visit in Manila and wishing th em all happiness in 
the future. In May 1912 Katherine Barnes and William J. and Lucy 
Calhoun congratulated Doro thy on her pregnancy. A letter from 
Edwin V. Morgan dated February 14, 1913 discu ssed th e political 
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situation in Rio de Jan eiro, Brazil. In December 1913 Felix 
Frankfurter wrote wishing success fo r the New Republic, and 
Wins ton Churchill, the American writer, expressed similar hopes 
in a letter written during 1914. 

Gladys Vanderbilt Szech enyi, a frequ e nt correspondent during 
1914-1916, provided interesting insig hts into the situation in 
Europe during World War I. The death of Dorothy's sister, Pauline 
W. Paget, brought many le tters of co ndol ence in November 1916. 
March 20, 1917 Herbert Hoover wrote Dorothy thanking her for 
he r support. In the autumn of 1917, Genera l William M. Wright 
sent le tt ers thanking Dorothy fo r her hospitality during his visits 
to he r home and invited h er to visit Willard at Fort Sill. William G. 
McAdoo w rote to Dorothy on October 27,1917 about his req uest 
to ass ign Willard to the treasury sectio n o f the War Department to 
ad minis ter the "Soldiers and Sailors Insurance Law." Also he 
inquired about th e progress on the monument to Alexander 
Hamilton that Dorothy inte nded to e rect anonymously in front of 
the Treasury building in Wa shington, D.C. A letter from Louise K. 
Holli ster on Dece mber 24, 191 7 wished Dorothy a Merry Christ­
mas and provided details about activities of the Junior League in 
New York City. Alfred W. Fiedler, Willard's secretary in New York 
Ci ty, was a regular correspondent during March 1918. He fo r­
warded ma n y of Willard's ca blegrams and lette rs to Dorothy. 

Thoughts a bout C hristian Science teachings and belie fs were 
discussed in letters from Emily Hammond and HazelS . Sanbo rn in 
1918. Folders 2-26 on thi s reel contain cards that many friends , 
including Gene rals Pershing and Wrig ht, sent with flowers a t the 
time of Straight's death. In 1919 several letters from Cornell 
University faculty members appear. They regard Willard 's bequest 
" to make Cornell a more human place." A letter on July 15, 1919 
from Eli za M. Swift bega n a regular co rres pondence in which she 
included copies of he r poems and descriptions of her travels in the 
western United S tates. Helen Strickland Ja mes, Dorothy's house­
keeper, wrote ofte n a bout the children, vacationing in the 
Adirondacks while Dorothy remained in New York City. Mrs . 
Ja mes' correspo nde nce included letters from Whitney and Beatrice 
and photos. December 19, 1919 AI'JIIelo11 's Cyclopedia of Americ1111 
Biogrnplly sent Dorothy a copy of their entry for Willard Straight 
askin g her to make corrections, w hi ch she did . At this time 
Dorothy was also asked to donate money to the American Church 
of the Holy Trinity in Paris, which w as dedica ted to American 
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se rvice men . With thi s le tt e r, Frede rick W. Beekman enclosed a 
bookl et describing the projec t. In March 1920 Joseph C lark G rew, 
the secretary general of the American Commission to negotiate 
peace, sent Dorothy a chart of Willard's plan for th e organization 
of th e peace commission he wa s working o n at the time o f h is 
death. An appea l from Rabindranath T agore o n February 9, 1921 
asked for funds to es tabli sh a Willard Straight chair of o riental arts 
and mu sic at Tagore's Int ernational University. He described this 
unive rsity and it s needs. Doroth y supported his project. On April 
14, 1921 Cedric Lo ng thanked her fo r her co ntribution to the 
Consumers' Leag u e of New York S ta te. On Sep tember 7, 192 1 
Edith J. Lindl ey wro te to Do rothy recalling what would have been 
Dorothy and Willard's tenth wedding anniversary and prais ing 
Dorothy fo r her cou rage and ins piratio n. Late r, on December 1 , 

she remembered the third an niversa ry of Willard's dea th and sent 
co ndolences. In a nother le tter she se nt sympath y over the dea th of 
Hazel Straig ht Sanborn, Willard 's sister. Beginning in 1921 C harles 
H. Bre nt, who spoke at Willard's fune ral, became a fr eq uent 
correspondent. He told Dorothy of his travels and speaking 
engagements and discu ssed suc h topics as wo rld pea ce and 
education. Le tters from Ruth Mo rga n appea red from then on. She 
wrote about her activities and often about C hris tian tho ught, 
ideas, and prayer . In 1922 severa l lett ers fr om Elea nor Tweed 
contained news about mutual fr ie nds and many poems. On April 
10, 1922 R.M. M cE lron inquired about the papers of Dorothy's 
fath e r, Willia m C. Whitney. McEir·o n was writing a biography of 
G rover C levela nd and hoped he r fath e r's correspondence and 
papers would con tain use ful information about Cleve land. Also 
Frances P. Bolton sent condolences to Dorothy concerning Hazel 
Sanbor n's dea th . There are notes from 1923-1925 fro m nieces and 
nephews tha nking her fo r gifts she had sent. Janu a ry 25, 1923 
Theodore Willard wrote a letter regarding the Willa rd Fa mily 
Association, in vvhich Willard Stra ig ht had been inte res ted. Also 
Mr. Wi llard e nclosed a picture of a s tained glass window, a 
memorial to Willard family me mbe rs in an Engli sh church to 
which Willard Straig ht had donat ed money. Marge ry Bird wrote 
to Dorothy o n April 23, 1 923 to tell her about a psychic who, she 
believed, wa s receiving messages from Willard , who was tr ying to 
reach Dorothy throug h this medium. T he Sures nes Cemetery 
wh ere Willard is buried was also a topic o f corres po ndence. One 
le tter dated Oc tober 23, 1923 from Leo nard K. Elmhirs t, her 
fut u re husba nd, describes his travels in India. Gretchen Gree n 
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wrote about Leonard in the summe r of 1924, telling Dorothy that 
h e could never care for anyone but Dorothy and explained that a 
match between Gretchen and Leonard, which Dorothy had 
encouraged, could never work out. Dorot hy's charitable work 
continued, as evid ent in a letter from Karl J. Friedrich thanking 
Dorothy for he r support of the German exchange student 
program in which Friedrich was involved. The Indian Mountain 
School was described to Dorothy in a brochure sent by its 
headmaster, F.B. Riggs, on August 8, 1924. Riggs urged that 
Dorothy se nd Whitney there for preparatory school. Asin Maga­
zine remained one of Dorothy's interests. Roy Chapman Andrews 
wrote during November of 1924 about the archaeological expe­
dition to Mongolia in which he participated and about which he 
intended to write for Asin Magazine. A letter dated January 25 
contai ns progress reports on the children from a friend, who was 
caring for them; many social events in New York are described in 
the same let ter. On July 7, 1925, Martin Egan sent Anna Bogue, 
Dorothy's sec reta ry, an old picture of Willard and Dorothy a t the 
Empress Dowager's funeral in Peking and asked Miss Bogue to 
give it to Dorothy. The reel ends with undated postcards from 
various friends. 

Reel 6 
1904-1925 
Series I, subseries 3, continued 

This reel begins with correspondence from Beatrice Bend, who 
became Dorothy's compa nion in 1889. Her letters from 1907-1920 
reflected thoughts about growing up, friendship, and tales of 
travel. Various letters from the rest of the Bend family, especially 
Marraine, Beatrice's mother, appear. Dorothy's protege, Wilbur R. 
Chenoweth, a pianist who lived in the Straight house on Fifth 
Avenue in 1 923, wrote frequently during the six-month period 
between July and December 1923, discussing Dorothy's kindness, 
various concerts he was preparing, piano playing, music, and 
composi tion. 

Corresponde nce from her family appears here, including thank­
you notes, le tters from nieces and nephews telling her about their 
vacations a nd studies and discussing family problems. A letter 
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from Dorothy's sister-in-law, Gertrude Vanderbilt Whitney, dis­
cussed Dorothy's bout with appendicitis in 1905. The re are letters 
from Harry Whitney, Dorothy's eldest brother, Hele n Hay 
Whitney, and Almeric Paget, as well as letters fro m her brother 
Payne Whitney and sister Paul ine Paget. 

A series of lette rs between Dorothy and Susan R. Hammond 
appear next. On May 7,1911 Susan congratulated Dorothy on her 
courage for marching in the first woman suffrage parade in New 
York. Dorothy's letter of March 9, 1912, addressed jointly to 
Susan Hammond, Edith G reene, May Tuckerman, and Frances 
Livingston, described the mutiny in Peking, in which the city was 
partially burned by soldiers and ransacked by loote rs. 

Members of the Roosevelt family were frequ e nt correspon­
dents with the Straights between 1910 and 1924. Le tters to both 
Willard and Dorothy from Theodore Roosevelt co ncerning the 
journal, the New Republic, and various philanthropic activities are 
included. Corinne Roosevelt Robinson wrote many letters to Wil­
lard and Dorothy; one lette r to Dorothy written in 1919 praised 
Willard and his accomplishments. Ethel C. Roosevelt was espe­
cially close to Dorothy, and they frequently corresponded about 
the activities of mutual friends. She enclosed poems and clippings 
in her letters. Other correspondents in the Rooseve lt family 
include Kermit Roosevelt and Alice Roosevelt Longworth . 

Letters from Eliza Morgan Swift appear near the end of thi s 
reel, along with letters from May Tuckerman Kinnicutt, discus­
sing marriage, motherhood, and views on their lives. 

Reel 7 
1908-1924 
Series I, subseries 3, concluded; 4 

A continuation of May Tuckerman Kinnicutt 's correspondence 
with Dorothy begins this reel. Willard Straight is first me ntioned 
in a letter dated August 29, 1910. A 1918 le tter fro m May 
expressed her sorrow over his death. Lillian D. Wald is a frequent 
correspondent between 1909 and 1922. He r letters dealt primarily 
with philanthropic projects, especially the Henry Street Settle­
ment and the Emergency Fund, which was created to meet the 
special needs of the poor and the sick. Dorothy had promised to 
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donate $50,000 before h e r marriage. A letter dated 1911 contained 
Lillian's advice to Do ro thy on mCirriage. Some o f Doroth y's 
responses to Miss Wald's letters are also included on this r ee l. 
From March 1911 to May 1924 S ta rk Young, a th ea tre critic and 
New l~rpublic contributor, corresponded wit h the Straights. 

Newspaper clippings describing Pau line W. Paget's de<lth 
(November 27, 1916) and funera l and le tters expressing sympathy 
to Dorothy are included. Frances Livings ton, Helen Hastings, John 
M. Ferber, and Alice Van Re nsselaer were among the friends who 
wrote. Willard St raight's death in 1918 brought a deluge of tele­
grams, expressing shock and sympathy to Doro thy . Condolence 
letters sen t by her many friends ,1nd acquaintances a re arranged in 
alphabetical order. 

Subseries 4 contains congratulatory letters and telegrams about 
the engagement and wedding of Dorothy and Willard in 1911. 
They are arranged in alphabetical order. 

Reel 8 

1909-1912 
Series I, subseries 4, concluded; 5, 6 

The reel co ntinues the se ries of letters co ngra tulating Dorothy 
and Willard on their engagement and wedding. Many of th e send ­
ers are unidentified, but there are le tters from the ir close friends 
Annah de Viel Castel, Felix M. Warburg, Max Warburg, Lloyd 
Warren, J. Watson Webb, Barrett Wendell, Wil liam F. H White­
house, the f<lmily, and o rganizations such as Consumers League of 
New York, Grace Church, and The Three Arts Club. 

Subseries 5 consists o f letters of congratulation to Dorothy and 
Willard on the occasion of the birth of their first son Whitney in 
1912. Aside from the many unide ntified letters, there are those 
from Straight's sister Hazel S traight Sanborn, and friends, such as 
Marraine Bend, Henry Prather Fletcher, Lily Lee Cross, David 
Gray, Lucy Dodge, Henry H. Harjes, Florence J. Harriman, Helen 
S. James, Lucy C. Ke llogg, Margaret D. Lawrance, Edith G. Lind­
ley, Frances Livingston, and Annah de Vie! Castel. 

After the congratulatory notes, le tters (Subseries 6) from 
Dorothy to Willard appear. She regularly wrote long letters, as 
we ll as many postcards and cablegrams which described her 
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impressio ns of the sights she saw during her tour of the Far East. 
She often mentioned he r memories of the tim e they had had 
together in Peking; she described the peo ple she me t, inquired 
about mutual friends in Peking, and oft en se nt short poems. Her 
le tters described her tra vels from Hankow to Sit.gapore, India, 
Cey lon, the Middle East, and Europe. On February 27, 1910 she 
wrote that her bro ther Harry repurchased their parents' home at 
871 Fifth Avenue in Ne w York and expressed happi ness at th e 
purchase because she felt that the ho use should be in the family. 
La te r, during ApriL she wrote fr om San Raphael in Ita ly where she 
was staying with her s ister Pauline. Her visit with the Roosevelt 
family in Cairo was described, and she mentioned a new tie she 
was making fo r Willard : " I work away on a tie for you- blue one 
this tim e which I trust will be more successful than the first . When 
I first knew you I thoug ht your color was red, but after all I've 
decided it's jus t a certain shade of blueish green- and I shall 
search now for silk of the right shade so that I ca n make you a tie 
which is really you ." (September 12, 1910) 

From Italy s he wrote in April1910 praisi ng Willard for his s uc­
cess in the loan negotiatio ns and commenting o n opera and her 
impression of Italian men. On May 21, 1910 Willard me t Dorothy 
in Italy. Following Willard's departure Dorothy wrote to him try­
ing to explain why she could not yet marry him . On May 25 she 
sen t him a poem she had written in France. In June 1910 Dorothy 
was in Dorking, England with her sis te r Pauline. Willard came to 
vis it a few tim es a nd a se ries of notes they w rote to each othe r 
w hile they were s taying a t the Paget home appears . In July 
Dorothy re turned to France and stayed at Divonne. Many notes 
document tha t Willard visited he r the re . At the end of September 
1910 Dorothy finally re turned to America. In November she 
wrote to Willard from New York recalling their meeting in Peking 
the previo us yea r . She also com men ted on recent elections and 
current politics and men tioned meetings w ith Mary Harriman. 
The turn of th e year brought C hri stmas and New Year's wishes to 
Willard with descriptions of her travels be tween Washington, 
D.C. and New York and account s of her cha ritable work. In Febru­
a ry 1911 s he described her fri end Ethel Roosevelt's need for her 
support in her relationship with Richard Derby. In her letter of 
March 29, 1911 Dorothy mentio ned he r meeting with Henry P. 
Davison; in April 1911 she discussed Robert Bacon's broken 
engagement and he r attempts to help him. 
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After Willard and Dorothy's engagement in july 1911, their let­
ters discussed their wedding plans and feelings about marriage. 
Folders 4 through 16 contain undated notes Dorothy wrote to 
Willard while they were togethe r during that year. The August 
correspondence continued discussions about wedding plans. The 
end of the reel con tains correspondence and many telegrams 
received just before the wedding. Also included are a few notes, 
telegrams, and letters written while they were in Peking shortly 
after their marriage. 

Reel 9 
1912-1918 
Series I, subseries 6, continued 

In letters dated in the summer of 1912, Dorothy discussed plans 
for the couple's first baby, gossip of home and mutual friends, and 
her longing for her husband. Later, travelling plans, vacations she 
and th e children took, politics and various philanthropic interests, 
such as the YMCA, junior League, and the Mayor's Committee of 
Women on National Defense, were discussed. 

In the latter part of the correspondence Willard's involvement in 
the war was the prime subject. Many of Dorothy's letters written 
during the war were opened by the censor, who erased some of 
the content. Throughout 1917-1918 she reported on the act ivities 
of the people working for the New Rep11blic, commenting on various 
plans of the editors. A letter of january 8, 1918 described the 
reorganization of the Mayor's Commi ttee of Women on National 
Defense, of which Dorothy had been chairman. She described Mil­
licent Hearst's attempt at becoming the chairman and her alleged 
intention of excluding Dorothy and her friends from the work of 
the committee. 

Also included on this reel are many photographs of the children 
and newspaper clippings about politics and Dorothy's chari table 
work. She wrote from Deepdene, England, their summer home in 
Tannersville, N.Y., Narraga nsett, R.I., Sou thampton, and New 
York. 
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Reel 10 
1904-1918 
Series I, subseries 6, concluded; 7, 8, 9 

Doro thy's frequent lette rs to Willa rd, who was stationed in Paris, 
pertain to her home life, the children, and her work on various 
projects . She enclosed clippings and articles which dealt with the 
war and topics of interest, along with photos of the children. Her 
la s t letter rece ived by Straight befor e his death in 1918 is included. 
This letter, dated November 17, talks about the end of the war and 
the approaching peace negotiations. Handwritten copies o f her 
telegrams to Willard during this time are also included. 

The second part of this ree l (Subseries 7) contains Dorothy's 
correspondence with other fri ends. Included are lette rs to 
Katherine Barnes, Sally D. Dixon, He nry P. Fletcher and also 
letters to her niece Flora Payne Whitn ey. 

A large portion of the reel (Subseries 8) contains the le tters 
other people had writte n to Willard Straight. Among prominent 
correspondents are Beatrice Bend, J.O .P. Bland, Henry P. Fletcher, 
Margaret D. Lawrance, George D. Marvin, and the Straight 
children. 

The rest of the corresponde nce is arranged in alphabetical order. 
Lette rs of Martin Egan, Edwin V. Morgan, Cori nne Roosevelt 
Robinson, Mary H. Rumsey, Henry Schoellkopf, and Peter Bow­
ditch appear. 

A report from a private investigator, who was hired to watch 
George C. Bennett, Willard's vale t, is a lso among these papers. 
This investigation took place in 1913. 

The las t part of the reel (Subseries 9) consists of wedding 
congratulations to Dorothy on he r marriage to Leonard Elmhirst 
in April 1925. 

Reel 11 
1899-1911, 1946 
Series II, subseries 1 

Contains photographs, documents, and miscellany of Dorothy 
Whitney up to 1911. Notebooks, papers, and examinations dating 
from 1899 are included. Her 1903 architecture notebook, 1904 
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diary, and correspondence concerning "A Gallant Lady," the bio-
. graphy of Dorothy's mother, which was written by Mark Hirsch 

in 1946, is included, as well as a reprint of the work along with 
letters discussing the funding of the project. Newspaper and 
magazine clippings concerning Dorothy's father William C. Whit­
ney and photographs taken in the pre-1904 period, as well as pic­
tures of his homes follow. The tragedy of his death in 1904 is 
documented through numerous clippings, the accounts of Harry 
P. Whitney as Dorothy's testamentary guardian and other records 
concerning the management of Dorothy's inheritance are also 
included. 

Reel 12 
1829-1918 
Series II, subseries 1, concluded; 
Series III, su bseries 1 

The reel begins with legal documents: a petition filed by Harry 
Whitney as executor of William C. Whitney's will, seeking permis­
sion to sell the Whitney home at 871 Fifth Avenue in New York 
and a copy of William C. Whitney's wi ll dated November 19,1902. 
Photographs of Dorothy and her friends, as well as a guest book 
(1906-1914) and a series of newspaper clippings describing 
Dorothy's debut ball, Willard's work in China, and the announce­
ment of their engagement in July 1911 follow. Also included are 
photos and memorabilia of the Yale Prom in 1909. Many mis­
cellaneous it ems appear, including a menu in Russian, a poem 
entitled "Borderland," and drafts of many cablegrams, as well as 
the original copy and a transcript of Dorothy's writings on 
marriage, dated sometime around 1907. Photographs of the homes 
of William C. Whitney and of the home of Mr. and Mrs. Henry P. 
Payne, Dorothy's grandparents, mounted photographs taken 
during Dorothy's trip to Europe in 1904, and photographs of 
Dorothy and her friends taken before 1911, a signed photograph 
of Elihu Root, and Dorothy and Willard's wedding photograph are 
included. There are also pho tos of friends ' weddings and house 
parties . 

Miscellaneous household papers appear next on the reel; they 
include accounts, menus and recipes, and invitations sent by Wil-



34 Tire Dorothy Wl1iluey Slrnig ltl Elmhirsl Pn11ers 

lard and Dorothy . Inventory and appraisa l lists fo r the Straight 
home at 1130 Fifth Avenue in New York, including an accession 
list of the extensive library, end this reel. 

Reel 13 
1912-1926 
Series III, subseries 1, 2, 3 

Subseries 1 contains the second volume of the access ion list of 
their library in their home at 1130 Fifth Avenue. In Subseries 2, 
Dorothy's civic and charitable activities are documented through 
letters and newspaper clippings. Numerous photos dating from 
1912 to 1926 include snapshots of Willard, Dorothy, and their 
children and the wedding photo of Dorothy a nd Leona rd K. 
Elmhirst. These pictures are arranged randomly. A scrapbook (1917-
1919) contains more clippings of Dorothy's work with charities, as 
well as clippings on Willard and his involvement in World War I. 
Subseries 3 of this reel documents Willard Straight's service in 
France and includes a copy of his appointment as Major in the 
infantry on July 9, 1918. Handwritten transcripts of cables 
between Dorothy Straight and Daisy Harriman document the 
weeks during and after Willard's illness. They include daily reports 
on his condition and news o f Willard's death on December 1, 1918. 
Also included are photos and various correspondence relating to 
Suresnes Cemetery, where Willard Straight is buried, and a copy 
of Willard's la st will and testament, which wa s filed in 1919. 
Subseries 4 of the reel describes India House, a club in New York 
City . Receipts dated 1914 through 1918 deal with various art work 
Straight purchased for the club. Newspaper clippings dating from 
1914 to 1915 contain information on India House; pamphlets, 
rules of the Board of Governors, list s of members, by-laws, 
blueprints of the building, and financial records from 1914-1917 
make up the remainder. 



Reel 14 
1911-1925 
Series III, subseries 4, concluded; 5, 6 
Series IV, subseries 1 
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Consists in part of the financial records (1920-1925) of India 
House, including the documents relating to its sale. Subseries 5 
contains correspondence dated from 1919 to 1920, including much 
about Willard Straight's series of articles in Asia. Letters from 
Cornell Professors Olaf M . Brauner and Charles H. Hull to Louis 
Froelick depict Straight's life as a student at Cornell. These letters, 
along with other correspondence from Willard Straight's acquain­
tances, were used to develop articles for a series in Asia. Many 
letters also were used as references for Herbert Croly's biography 
of Willard. 

Included also are the 1915-1924 minutes, kept by John Foord 
and Louis Froelick, of the Executive Committee of the American 
Asiatic Association held at India House. Memoranda regarding the 
policy and programming for the American Asiatic Association and 
for the distribution and popularization o f its journal, Asia, are 
included. 

Subseries 6 correspondence (1922-1923) with Livingston Far­
rand and other Cornell officials concerning Dorothy's gift to 
Corne ll University in memory of Willard appears next on the reel. 

The third part of the reel shows the honeymoon scrapbook 
(1911-1912) of Dorothy and Willard. This decorated book contains 
photos, clippings, notes and drawings by Willard Straight, along 
with many mementos of their early married life. 

Next appearing is a scrapbook of clippings (1912-1918) concern­
ing Willard's activities on Wall Street and in the Army and maps 
and photos of New York City and Long Island. 

Pamphlets concerning existing college unions in the United 
States were sent to Dorothy while Willard Straight Hall was being 
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planned. Included is contemporary documentation on the Michi­
gan Union, the Purdue Union, the Reynolds Club, the Stanford 
Union, and the Stephens Union at Berkeley, California; also 
included are reports, correspondence, and the program of the 
Second Annual Conference of the Association of College and Uni­
versity Unions which Dorothy attended. 

Newspaper clippings (1924-1925), the architectural blueprints 
of the building, correspondence and photo albums concerning the 
cornerstone-laying ceremony in 1924, copies of speeches given at 
the ceremony, and a list of objects placed in the cornerstone of 
Willard Straight Hall were included. 

The reel ends with the beginning of correspondence (1914- 1917) 
dealing with the New ReJmblic, Series IV, subseries 1. 

Reel 15 
1915- 1925 
Series IV, subseries 1, continued; 2 

This reel continues correspondence concerning the New Republic. 
Louise and Herbert Croly discussed business in their letters, as 
well as matters concerning their friendship with the Straights and 
other personal matters. E.A. Stettner's typewritten transcribed 
copies of Croly's letters follow the hand-written originals. The 
Straight-to-Croly letters (1915-1918) include discussions about 
China, the New Republic, and related topics; also an article written 
by Straight for publication in the New Republic. Other correspond­
ents include Norman Angell, Harold J. Laski, William Jay Schief­
flin, Charles Merz, Stark Young, Felix Frankfurter, and Walter 
Lippmann. In January 1924 Herbert Croly discussed the need to 
study Christianity and its affects on international relations; in 
1925 he cautioned Dorothy about the effect a move to England 
would have on her wealth and taxes. The reel ends with the finan­
cial records and cash statements of the New Republic Publishing 
Co. for the year 1915-1925. 



Reel 16 
1915-1925 
Series IV, subseries 2, concluded 
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Contains correspondence and financial statements concerning the 
New Republic. A report of February 7, 1925 by Haas and Schlesin­
ger, Certified Public Accountants, concern ed the financial records 
of th e magazine; correspondence from Daniel Mebane, treasurer, 
and from Herbert Croly, President of the New Republic Publish­
ing Company. Correspondence in 1925 dealt largely with the 
financial circumstances of the magazine and included many 
requests made to Dorothy for large cash advances. Some corres­
pondence relating to financial matters dates back to 1915 and was 
addressed to Willard. Financial matters also are the subject of let­
ters (1921-1924) between Robert Hallowell, Treas urer of the New 
Republic, Daniel Me bane, Circulation Manager, and Alfred W. 
Fiedler, Straight's secretary, who managed the Straight finances. 
A memorandum dated October 25, 1924 concerned the bank­
ruptcy move of the New Republic and discussed the form in which 
Dorothy should ge t a return on the money she had invested and 
advanced . Also included is a court petition requesting a bank­
ruptcy declaration of the New Re public Publishing Company, a 
court order, minutes of the specia l mee ting of the Board of Direc­
tors, and memoranda and correspondence regarding th e reorgani­
zation of the Nl'w Republic. At the end of the reel is assorted 
correspondence for December 1924, a December 3 le tter to Her­
bert Croly discussing Felix Frankfurte r's resignation, and a De­
cember 19 letter from a staff member of Asia Magazine offering 
advice on reorganization. 


